

多管齐下,绘就平安好“枫”景

(上接1版)

这些东家长西家短的家庭琐事虽不大,却严重影响着老百姓的幸福感。面对矛盾纠纷日益多样化、复杂化等现实情况,如何快速高效解决矛盾纠纷、防患于未然,成了摆在彭埠街道面前亟待解决的一个难题。

为此,彭埠街道不断探索矛盾纠纷规范化、社会化、专业化、市场化解决路径,把基层调解室建到群众的家门口,在彭埠司法所的指导下成立特色化的调解组织——澎和人民调解委员会,引入“澎和助力工作室”,进一步拓展基层矛盾纠纷化解的深度和广度。

为探索公益性与市场化相结合的人民调解新路径,除了澎和助力工作室,澎和人民调解委员会还引入紫薇花女性婚姻家庭服务中心和若干律师调解工作室入驻澎和调委会,实现“筑巢引凤”功能,形成“1+2+X”诉源解纷模式,实现矛盾纠纷专业化就地化解,进一步提升群众的幸福感和获得感。

为使诉前化解更具公信力和权威性,调委会还最大限度整合法院、司法局、社会组织、市场组织等诉源治理资源,持续会同法院、上级调解组织开展工作联动,引入乡贤、律师、退休公证人员、会计师、手语老师等专业人才,构建起“业务领导法院强,工作指导司法行政专,社会参与行业力量足”的生态朋友圈。

多元化共治, “上企安”让彭埠宁

东站小商品市场、九堡四季青服装市场,是彭埠街道人气很旺的几个市场。

生意兴隆的同时,市场内各种经济纠纷也随之而来。彭埠街道辖区内有小微企业超千家,如何提升法治营商环境、提升经营主体法治意识和维权能力、提升商事纠纷调处化解效率?彭埠街道以“上企安”法治服务站为载体,试水第三方专业化商事矛盾纠纷调处化解模式,构建多元化法洽增值服务体。

“上企安”法治服务站是彭埠街道依托区里的政法单位以及经济犯罪侦防协会成立的,小微企业发展过程中遇到的矛盾纠纷等,都可以在这个服务站里进行调解。

辖区内一家服装企业老板找到服务站的负责人陈颖力,说公司副总带着几名设计师另起炉灶,干起了同样的业务。“这当中可能涉嫌泄露商业秘密以及恶意竞争等问题。我们联合服务站的法务部门,通过调处或者法律手段,尽可能保护企业合法权益。”陈颖力说。

今年以来,服务站联动全国首家基层经济犯罪侦防协会等第三方力量,推出百案讲堂、亲清企航、尚法智库等“5+N”法治化营商环境增值服务事项,形成“一站式”社会力量商事矛盾纠纷调解机制。

“我们以调小、调早为思路,将矛盾化解在基层,充分发挥服务站桥梁纽带作用,居间化解经济纠纷,使企业间达到谅解,实现和谐发展。”陈

颖力说。据统计,目前服务站已累计流转化解商务合同类、知识产权类、金融类等涉企矛盾纠纷226件,帮助企业完成司法确认51件。目前,该做法正在上城区各街道进行推广。

治已病,更要治未病。减少矛盾纠纷,关键在于防患于未然。

为了让企业健康成长,服务站重点在政策解读、法治宣传上下足了功夫。例如,畅通企业问题反映渠道,打造“地瓜经济帮帮团”“公检法司”护企联盟等载体,推出“周三会诊夜”等活动,提供企业涉法涉诉需求收集、事项流转办理、矛盾纠纷化解、司法立案指导等多元化法治增值服务,实现工作闭环。今年以来,服务站围绕串标围标、合同诈骗、仿冒注册商标等企业急难愁盼问题开展专项普法及联动整治,全面打造“政府有为、市场有效、企业有感、群众有利”的营商环境品牌,营造了安企共富的良好生态。

打造“党建+”, 织好为民解忧网

在彭埠街道的东面,有一个建和社区,社区涵盖4个刚需商品房小区、3个综合体以及1个全市最大单身公寓公(廉)租房小区,居住人员近万人,其中70%为“新杭州人”,且独居老人等特殊群体多达300余户。过去,社区呈现出新杭州人多、特殊群体多、主体单位多、矛盾纠纷多、信访投诉多“五多”现象。不过,现在的建和社区已实现了零非访、零群访、零重复访的良好局面,成为街道美丽和谐家园的标杆。秘诀在哪里?建和社区居委会委员赵海军坦言,他们的“法宝”就是——始终以党建为引领,做好点点滴滴的惠民小事。

为服务好群众,社区创新打造“1766一起聊聊”“党建+信访”工作品牌。“1766一起聊聊”是对社区信访工作的一个提炼,通过党员干部常态化走访联系群众机制、整合专业人员力量,运用专业方法来提高矛盾纠纷的化解率。

日前,社区居民小周刚装修好的房子因为楼上邻居漏水给泡了,社区随即组成了由专业律师、“好苗子”和事佬以及调解专员组成的第三方调解委员会,创新“圆桌议事”调解模式,最终成功调解了这起纠纷,实现了邻里间的“圆桌议和”。

“1766一起聊聊”党建信访品牌,是彭埠街道织密为民解忧网的一个缩影。近年来,彭埠街道先后成立“杨家将”“谢需委员工作室”“阳光雨露之家”等品牌,为群众提供法律咨询、心理疏导等服务,提升群众居住幸福感。

家长里短、生产生活都处理好了,群众的幸福感油然而生。这同时也激励着更多人参与到基层治理中来。如今,不少年轻人主动参与社会治理、积极加入调解队伍,用真心、热心和耐心把工作做到群众的心坎上、把矛盾纠纷化解在萌芽,实现与时代的“双向奔赴”。

彭埠街道正奋力书写着与群众同心、同向、同行的蓬勃故事,描绘出新时代的好“枫”景。

